## 一部研究人权问题的巨著

—— 评《人权的理论与实践》

## 戴 路

《人权的理论与实践》这部全面、系统地研究人权问题的巨著已由武汉大学出版社出版。该书是国家社科基金"八五"重点项目和国家教委"八五"重点图书,由我国著名法学家韩德培教授任总编,李龙教授为执行总主编。

人权,伟大而神圣! 千百年来,人们向往人权,追求人权! 如今,尊重人权,保障人权,发展人权,业已成为时代的潮流,反映了世界人民的共同愿望。当前,人权问题已成为国际社会普遍关注的重大问题之一,关于人权问题的斗争也是十分尖锐和复杂的。因此,如何从理论与实践的结合上科学地阐明有关人权的一系列重要问题,提高人们的人权意识,增强人们的人权观念,则成为全世界人民面临的一项共同任务。1991年11月,我国政府发表了《中国的人权状况》,向国际社会阐述了我国在人权问题上的基本立场与实践; 1995年12月,又发表了《中国人权事业的进展》,概述了几年来我国人权事业所取得的新成就。与此同时,我国理论界对人权问题的研究也在深入进行。《人权的理论与实践》就是这一研究所取得的重大成果。该书以马列主义、毛泽东思想为指导,从理论与实践的结合上对人权问题进行了全面的、系统的和历史的考察与研究,划清了马克思主义人权观同资产阶级人权观的界限,批判了西方一些国家在人权问题上对我国的攻击,提出了进一步完善我国人权制度的建议;同时,以大量的篇幅对国际人权斗争作了充分的考察与评述。该书体现了思想性、理论性、科学性与资料性的统一,是目前我国全面、系统地研究人权问题的一部代表之作。所以,它的出版,无疑具有重要的理论意义和现实意义。

我国已有的研究人权问题的著作,大都只是涉及到人权的某些方面和某些领域,或者是人权理论与实践发展的一定阶段和一定时期,因而研究的视野相对偏狭。同这些著作相比,《人权的理论与实践》一书具有以下突出的特点:

第一,注重人权考察的全面性和系统性,多角度、全方位地研究人权问题。该书共9编37章,近170万字。其研究范围涉及到两种根本对立的人权观,人权约法评述,人权论著评述,基本人权,政治、经济、文化教育和社会权利,特殊主体的人权保障与人权救济,诉讼中的人权保障,人权与国际法,人权斗争评述等有关人权问题的各个方面和各个领域,对人权问题进行了全方位的考察与研究。不仅如此,该书对人权问题的探讨还纵贯古今,历史地考察了从人权思想的萌芽到人权思想,从人权思想到人权理论,从人权理论到人权制度,以及人权从应有权利到法定权利。再到实有权利所经历的漫长发展道路和几十代人为之努力奋斗所走过的历程。其内容涵盖了迄今几个世纪以来人权理论与实践发展和演变的不同历史阶段和不同历史时期。可以说,该书是我国第一部荟萃古今、融汇中西、博采众长、独成一帜、全面系统研究人权理论与实践的巨著。

第二,既注重用历史的观点考察人权,又关注人权的现实问题。该书十分注重对人权问题的历史考察,强调指出,观察一个国家的人权状况,不能割断该国的历史,不能脱离该国的国情,更不能损害他国的主权。衡量一个国家的人权状况,也不能按照一个国家的模式,更不能使用双重标准。特别是对于广大发展中国家

戴 路: 一部研究人权问题的巨著

来说,没有国家的独立与主权,没有民族的发展权和公民的生存权,其他任何个人人权便无从谈起。因此,只有从一国的历史背景、社会制度、文化传统、经济发展的状况等条件出发,才能对该国的人权问题作出正确的评价。基于上述对待人权问题的科学态度和科学方法,该书在对人权理论与实践的历史考察中,科学地阐释了社会主义的人权制度,并以邓小平建设有中国特色社会主义理论为指导,结合我国的历史和国情,论述了我国的人权所具有的广泛性、公平性和真实性等显著特点,从各个方面探讨了如何进一步完善我国社会主义人权制度的问题。书中强调指出,人权状况的发展是一个历史的过程。随着改革开放的深化,我国的人权理论将不断丰富,社会主义的人权制度将不断完善。我国作为发展中国家,继续促进人权事业的发展,努力达到社会主义所要求的实现充分人权的崇高目标,将是一项长期的历史任务。同时,该书还在历史地对国际人权斗争实践的考察中,正确地阐明了我国对待国际人权斗争的基本立场、基本态度和基本观点,并结合国际人权斗争的历史和现实,高度评价了广大发展中国家对人类的人权事业所作出的巨大努力和贡献;揭露了资产阶级人权观的实质、要害及其虚伪性、欺骗性和历史局限性;特别是对西方一些国家打着"人权外交"的旗号,强行推行它们的人权模式,粗暴干涉别国内政的行径,进行了深刻的剖析和批判,强调了在尊重国家主权的基础上实行国际人权保护的必要性。

第三,坚持马克思主义人权观,科学地阐明了马克思主义的人权理论。马克思主义人权思想批判地继承了以往人权思想中的合理因素,科学地考察了人权现象的基本性质和特征,从而引起了人权思想史领域中的革命性变革。自马克思主义科学的人权概念和人权理论形成后,马克思主义的人权理论在无产阶级和广大劳动人民的人权实践中不断丰富和发展。该书在对马克思主义人权理论和实践的全面考察中,阐明了马克思主义人权观的基本内容,指出了人权现象的本体论基础。理论价值基础。现实经济基础。社会历史基础。政治基础和法律基础,从而科学地论证了人权本原的物质性、人权本质的阶级性、人权范围的广泛性、人权实现的真实性。人权目的的崇高性和权利义务的一致性。马克思主义人权观的这些基本内容充分地表明了它的进步性与科学性。它所揭示的人权的本原、本质、目的、特征及其发展方向,使人权理论形成了一个完整的思想体系。该书在阐明马克思主义人权观的这些基本内容的同时,深刻揭示出马克思主义人权观同资产阶级人权观的根本对立与区别。由上可知,马克思主义的人权理论是以历史唯物主义为理论基础的。它特别强调人权为社会、经济、文化条件和历史条件的内在联系,坚持人权的阶级性与普遍性的统一,既保护个人人权,又保护集体人权,突出生存权与发展权这两项基本人权,从而深刻地揭示与深化了人权的内涵,突破了资产阶级人权理论以个人为基础、以利己主义为出发点的"天赋人权"的旧模式。这在人权理论上具有划时代的意义。因此,认真掌握马克思主义人权理论,弘扬马克思主义人权观,无论是在我国社会主义人权制度的建设中,还是在国际人权斗争中,都是十分重要的和必要的。

第四,高水平的研究、写作队伍保证了该书从内容到形式,从体例安排到内在逻辑结构都精心运作,高起点,高质量。该书以我国著名法学家韩德培教授为总主编,组成了强有力的写作班子。在这个编写队伍中,既有法学界的名流,又有在人权研究领域中的后起之秀。参加撰稿的有武汉大学法学院等单位的 40余人。其中博士研究生导师 9人,教授 10多人。他们学有专长,各有专攻,从而保证了该书的质量,使该书既达到了思想性、理论性和科学性的统一,又坚持了理论和实践的统一,成为一部论证翔实、资料丰富、兼容万象、风格鲜明的罕见的精品。

当然,该书也有不足之处,比如,有些章节在篇幅的安排上不够恰当,写作风格也不尽一致。但从总体上看,它的确是我国人权理论研究领域中所取得的一项重要成果,代表了我国人权理论研究的新水平。它的出版,必将为有中国特色的社会主义人权制度的建设作出应有的贡献。

(责任编辑 严 真)